

## 稅局「連破」十大案

## 成功追稅

60億

本港去年稅收金額再創歷來新高！稅務局昨日公布，上個財政年度整體稅收達二千三百八十三億元，較對上一年度升一成四，稅務局局長朱鑑源（圓圖）表示，除了因為利得稅與薪俸稅稅收增加外，稅務局花十年時間調查的逃稅個案，終於去年成功追回逃稅款項連罰款額達六十億元，較往年多一至兩倍。

本報記者 吳美慧 黃芷慧

## 去年稅收 2383 億創新高

近五年，稅務局每年抽查約一千八百多宗個案，上年度追回的逃稅金額高達六十億元，較之前一年的三十八億元，多近五成八。每間涉案公司平均需向稅局補交三百三十萬元，較之前四年的每年百多二百萬元，上升五成七至一點七倍。

逃稅的納稅人，稅率多介乎百分之十五至十六點五，意即收入少報一元，便可慳回一成多的稅項支出。上年度「報細數」的個人入息和公司利潤，高達三百四十億元，平均每宗報少一千九百萬元，較之前四年平均少報百多億元入息利潤，升幅達四成三至二點七倍。

朱鑑源解釋，稅局「收數」金額上升，主要由於稅局完成十宗逃稅金額逾一億元的大案。他透露，稅局為每宗個案花至十年調查。

## 多涉子母公司借錢逃稅

當被問到涉案公司多以什麼形式逃稅時，朱鑑源以不能教人逃稅為由拒絕回答詳情，只透露母子公司間互相借錢，用有關利息支出扣稅：「例如海外的子公司向本港的母公司借錢，母公司要還利息，報稅時可扣稅，但子公司的利息收入，不需在港交稅，涉案公司根本沒有利息支出，只是『左手去右手』，袋返去公司袋。」

過往在港有業務的海外公司，愛利用不存在的利息支出扣稅。為堵塞逃稅漏洞，當局在〇四年修例，嚴打大企業製造可扣稅利息支出來逃稅，不容許企業通過成立信託公司及透過關連公司間發行或認購債權證和商業票據，製造虛假利息支出藉以扣稅，否則會被重罰三倍逃稅金額。朱鑑源說，修例以後，所有大案已完成得七八八，預計來年收回逃稅金額，將回復二、三十億元的正常水平。

〇八至一〇年間，本港平均有三宗逃稅檢控個案，去年卻是零檢控。朱鑑源說，稅局去年向律政司提交六宗懷疑逃稅個案，但因證據不足，有關公司沒被檢控。他透露，稅局正處理九宗懷疑逃稅個案，完成調查後將交給律政司決定是否起訴。他強調，蓄意逃稅是刑事罪行，一經定罪，將被罰款五萬元，加繳三倍逃稅金額，監禁三年。

稅局昨起發出約二百一十六萬份一財政年度報稅表，其中二十一萬份是電子通知書。稅局提醒受薪納稅人和經營獨資業務人士，分別要在六月二日和八月二日或以前交表，電子報稅人士可延遲一個月報稅。

## 各項稅收

財政年度	2011-12	2010-11	升／跌幅
入息及利得稅總額	1768.28 億	1430.067 億	+24%
一利得稅	1186.02 億	931.831 億	+27%
一薪俸稅	517.65 億	442.547 億	+17%
一物業稅	19.49 億	16.471 億	+18%
一個人入息課稅	45.12 億	39.218 億	+15%
遺產稅	0.94 億	21.28 億	-56%
印花稅	443.55 億	510.051 億	-13%
博彩稅	157.61 億	147.59 億	+7%
商業登記費	12.93 億	0.358 億	+3512%
稅收總額	2383.31 億	2090.194 億	+14%



## 避稅調查個案

財政年度	2011-12	2010-11	2009-10	2008-09	2007-08
完成個案數目	1804	1805	1803	1862	1864
少報入息及利潤	340.83 億	194.701 億	121.928 億	90.847 億	121.332 億
平均少報金額	1890 萬	1080 萬	680 萬	490 萬	650 萬
追收稅款和罰款	60.03 億	38.274 億	25.904 億	21.812 億	25.285 億
每宗平均追回金額	330 萬	210 萬	140 萬	120 萬	140 萬



## 20 萬「打工皇帝」揹起八成薪俸稅



【本報訊】本港上年度整體稅收近二千四百億元，按年升一成四，主要來自利得稅和薪俸稅。但稅務局局長朱鑑源指，本港稅基狹窄，外圍經濟前景不樂觀，交最多稅的高薪人士和大企業首當其衝，稅局收入亦受影響，預計本年度薪俸稅收跌一成。朱鑑源指，上年底經濟轉差，高薪人士沒錢交稅，申請暫緩交薪俸稅的個案按年升三成四。

稅局在上年度收到近一千二百億元利得稅，升兩成七。受惠於港人收入增加，上年度薪俸稅收近五百二十億元，升一成七。朱鑑源承認，本港稅基狹窄，加上薪俸稅以累進稅計算，高薪人士交較多

稅。每當本港有寬減稅項措施，低薪人士可獲全數退稅，以〇八年度為例，寬減八千元以內的全額稅款過後，只得一半納稅人要交稅。上年度，本港有約一百五十二萬個納稅人，事實上，是由收入最高的二十萬個「打工皇帝」，揹起八成薪俸稅，每人交稅十萬甚至過百萬元。

利得稅方面，稅基同樣狹窄，本港共有八十六萬間公司，但只得一成、即九萬一千間公司有交稅，當中百分之一、即約一千四百間公司，上年度需交稅逾五千萬元。交稅介乎一千至五千萬元的公司，只得四千三百間。

朱鑑源說，高薪人士和大公司最易受經濟環境影響：「若經濟下滑百分之五，他們的收入會少一成。」他指，一一下半年經濟轉差，高薪人士沒錢交大額稅款。上年度申請暫緩交稅總額，超過五萬四千宗，按年升兩成六。其中暫緩薪俸稅佔八成二，有四萬四千多宗，升三成四。上年度欠稅總額逾七十四億元，按年只升百分之五，但薪俸欠稅金額飆升兩成二，超過二十億元。

## 樓市炒風斂 印花稅跌 13%

【本報訊】上年度本港總稅收創歷史新高，印花稅卻反其道而行下跌一成三，收約四百四十億元。朱鑑源解釋，本港股市在去年九月起逐月下跌，加上額外印花稅影響，皆令印花稅減少。近半年，每月涉及額外印花稅物業買賣約十多宗，今年三月卻飆升至一百零八宗。朱鑑源說，不肯定是否樓市小陽春再現，亦不肯定今年印花稅收會否增加。

樓市方面，受外圍經濟下行和本地銀行收緊按揭影響，上年度相關印花稅收為二百零四億元，按年跌一成七。為遏止炒風，當局在一〇年十一月，向六個月至兩年內易手的業主，徵收百分之五至十五的額外印花稅。朱鑑源說，措施實施以來，截至今年三月底，只有二百二十五宗涉及額外印花稅的交易，涉額五千一百五十萬元。另外，本港「摸貨」情況因措施生效而逐年暴跌，由未實施前（一一年首十個月）的每月三百二十宗，跌至去年每月平均七十四宗，今年更跌至每月二十九宗。

去年十月至今年二月，每月涉及額外印花稅的交易，只有約十多宗，但今年三月宗數暴升四、五倍，達一百零八宗。朱鑑源說，不肯定樓市是否再現小陽春，亦不肯定今年印花稅收會否增

加。

中原地產研究部高級聯席董事黃良昇接受電話訪問時表示，額外印花稅實施剛超過一年，在新例生效時購入單位的業主，現時賣出單位仍需付百分之五的額外印花稅。今年首季樓價急升一成，即使賣家需付百分之五的相關稅款，仍可賺其餘百分之五。當被問到三月有過百宗涉及額外印花稅的交易，是否該措施的力度被急升樓價蓋過時，黃良昇指兩者沒有關連，估計各人有不同原因急賣樓套現，如做生意、離婚等迫不得已的因素。

## 股票有關稅收少一成

另外，上年度與股票有關的印花稅金額為二百三十三億元，按年下跌一成。朱鑑源說，去年八月是本港股市高峰期，有七百八十六宗交投，但之後數月受外圍經濟轉弱影響逐步下跌，九至十二月份，分別只得七百一十、七百一十三、五百九和四百六十宗交投。至今年一至三月，股市改善，分別有五百五十、六百八十和六百四十宗交投，但未回復到高峰期水平。至於與租約有關印花稅收約六億元，按年跌百分之三。

超級六合彩吸金  
博彩稅勁升 26%

【本報訊】上年度博彩稅收創歷年新高達一百五十七億元，當中六合彩的稅收升幅最高為百分之二十六，相信與去年兩次的超級六合彩吸引全城瘋狂下注有莫大關係。

一至二年度的博彩稅收共一百五十七億元，當中以賽馬的稅收最高達一百億元，按年增加四億八千萬元，增幅為百分之五；足球博彩稅收共三十七億四千萬元，按年增加約一億元，增幅為百分之三；六合彩稅收達二十億一千萬元，按年增加四億九百萬元，增幅為百分之二十六，乃博彩稅中最高的一項。

稅務局表示，六合彩稅收升幅之高，主要因為去年的金多寶獎金吸引，令投注人數增加。去年一共出現兩次超級六合彩，一次為五月十七日，因頭獎連續八期無人中，令累積獎金達至一億三千萬元，該期的投注總額為三億四千二百萬元，為博彩稅帶來八千五百萬的收益。最終該期頭獎三注中，每人派彩四千四百多萬元，其中一名幸運兒印裔跟車工人阿星，因在北角馬寶道投注站首次投注便中頭獎，事件成為一時佳話。

而今年一月三十一日的六合彩，因頭獎連續四期無人中，累積獎金達八千六百一十一萬，投注總額約二億多元，最終頭獎一注獨中，成為本港開埠以來最高六合彩頭獎派彩紀錄。

## 印花稅收益

財政年度 2011-12 2010-11 升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 245.045 億 -17%

股票 233.05 億 258.773 億 -10%

租約等 6.03 億 6.233 億 -3%

總額 443.55 億 510.051 億 -13%

升／跌幅

物業 204.47 億 24